
 
 
 

รายงานผลการส ารวจความคิดเห็น 
เร่ือง “เยาวชนกบัมิติของความคาดหวังที่มีต่อการพฒันาวงการกฬีาไทย” 

    ผศ.ดร.รัฐพงศ์ บุญญนุวัตร ผูอ้  ำนวยกำรศูนยน์วตักรรมกำรพฒันำทุนมนุษย ์มหำวิทยำลยัเกษมบณัฑิต เปิดเผย
วำ่จำกกำรท่ีคณะรัฐมนตรีมีมติใหว้นัท่ี 20 กนัยำยน ของทุกปีเป็นวนัเยำวชนแห่งชำตินั้น เพื่อเป็นกำรสร้ำงกำรมีส่วนร่วม
และสะทอ้นมุมมองของเยำวชนในมิติต่ำงๆท่ีมีต่อกำรพฒันำวงกำรกีฬำไทย KBU SPORT POLLโดยศูนยน์วตักรรมกำร
พฒันำทุนมนุษย ์มหำวิทยำลยัเกษมบณัฑิตจึงส ำรวจคิดเห็นเร่ือง “เยาวชนกับมิติของความคาดหวังท่ีมีต่อการพัฒนา
วงการกฬีาไทย”  
         ส ำหรับกำรส ำรวจดงักล่ำวด ำเนินกำรผ่ำนระบบออนไลน์ระหว่ำงวนัท่ี  8 -11 สิงหำคม 2565โดยกลุ่มตวัอย่ำง
เป็นเยำวชนทัว่ไปทั้งในและนอกสถำนศึกษำซ่ึงมีอำยุตั้งแต่ 15-25 ปีจ ำนวน1,003 คนโดยแบ่งเป็นเพศชำย 694 คน คิด
เป็นร้อยละ69.20 เพศหญิง 309 คน คิดเป็นร้อยละ30.80 ซ่ึงผลกำรวิเครำะห์ในประเด็นต่ำงๆโดยภำพรวมพบวำ่ 

ความสนใจท่ีท่ีมีต่อข่าวสารทางการกีฬา กลุ่มอย่ำงส่วนใหญ่ร้อยละ30.11สนใจระดับมำก รองลงมำร้อยละ 
26.83 สนใจระดบัมำกท่ีสุด ร้อยละ25.66 สนใจระดบัปำนกลำง ร้อยละ 14.27 สนใจระดบัน้อย และร้อยละ4.13 สนใจ
ระดบันอ้ยท่ีสุด 

ส่ือหรือช่องทางการติดตามข่าวสารทางการกฬีา ส่วนใหญ่ร้อยละ32.91โชเชียลมีเดีย รองลงมำร้อยละ28.03วิทยุ
โทรทศัน์ร้อยละ19.66 เพื่อน/สมำชิกในครอบครัว ร้อยละ 11.01 วิทยุกระจำยเสียง ร้อยละ6.29 หนังสือพิมพ ์และอ่ืนๆ
ร้อยละ2.10  

ความคาดหวังท่ีมีต่อการพัฒนาของวงการกฬีาไทย ส่วนใหญ่ร้อยละ24.05 รัฐบำลยกระดบัขบัเคล่ือนกำรพฒันำ
กีฬำเป็นวำระแห่งชำติ รองลงมำร้อยละ22.34 องคก์รท่ีรับผิดชอบทำงกำรกีฬำขบัเคล่ือนแผนพฒันำสู่กำรปฏิบติัอยำ่งเป็น
รูปธรรม ร้อยละ17.53 วงกำรกีฬำปลอดจำกกำรทุจริตคอร์รัปชัน่ ร้อยละ 15.24 รัฐบำลสนบัสนุนกำรเป็นเจำ้ภำพจดักำร
แข่งขนักีฬำระดบันำนำชำติอย่ำงต่อเน่ือง ร้อยละ12.08 สมำคมกีฬำแห่งประเทศไทยก ำหนดแผนยุทธศำสตร์อย่ำงเป็น
ระบบ  ร้อยละ6.12 ประชำชนต่ืนตวัและให้ควำมส ำคญักบักำรเล่นกีฬำและออกก ำลงักำยอย่ำงต่อเน่ืองและอ่ืนๆร้อยละ
2.64 

ความคาดหวังท่ีมีต่อนักกีฬาทีมชาติส าหรับการเข้าร่วมการแข่งขันในระดับนานาชาติ  ส่วนใหญ่ร้อยละ26.05  
นกักีฬำสำมำรถควำ้รำงวลัชนะเลิศจำกกำรแข่งขนัอย่ำงต่อเน่ือง รองลงมำร้อยละ 23.88 นกักีฬำไดรั้บกำรสนบัสนุนจำก
องคก์รภำครัฐและเอกชน ร้อยละ19.37นกักีฬำมีกำรฝึกซ้อมและเตรียมควำมพร้อมอยำ่งต่อเน่ือง ร้อยละ14.97 นักกีฬำมี
ระเบียบวินยัปฎิบติัตำมกฎ ร้อยละ11.51นกักีฬำมีส่วนร่วมในกำรเผยแพร่ช่ือเสียงและวฒันธรรมและอ่ืนๆร้อยละ4.22 

ความคาดหวังจากภาครัฐส าหรับหารส่งเสริมการเล่นกีฬาและออกก าลังกาย ส่วนใหญ่ร้อยละ27.08 สนบัสนุน
งบประมำณกำรพฒันำให้เพียงพอและต่อเน่ือง รองลงมำร้อยละ24.83 สนับสนุนกำรวำงรำกฐำนกำรเล่นกีฬำและออก
ก ำลงักำยให้กบัเด็กและเยำวชน ร้อยละ20.11 สนบัสนุนจดัสร้ำงสถำนท่ีและส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกต่ำงๆให้เพียงพอร้อย



ละ15.01 สนบัสนุนกำรสร้ำงขวญัก ำลงัใจให้กบัเด็กและเยำวชนท่ีสร้ำงช่ือเสียงทำงดำ้นกีฬำให้กบัประเทศ ร้อยละ10.97 
สนบัสนุนใหเ้ด็กและเยำวชนเขำ้ถึงอุปกรณ์กำรเล่นกีฬำและออกก ำลงักำยในรำคำมำยอ่มเยำและอ่ืนๆร้อยละ2.00  

ชนิดกีฬาท่ีคาดว่าจะน าช่ือเสียงมาสู่ประเทศอย่างต่อเน่ือง  ส่วนใหญ่ร้อยละ31.09 วอลเลยบ์อลหญิง รองลงมำ
ร้อยละ25.03 แบดมินตนั ร้อยละ 22.09 เทควนัโด ร้อยละ13.88 มวยสำกล ร้อยละ4.38 ตะกร้อ และอ่ืนๆร้อยละ3.53 

ผศ.ดร.รัฐพงศ์ บุญญานุวัตร ผูอ้  ำนวยกำรศูนยน์วตักรรมกำรพฒันำทุนมนุษย ์มหำวิทยำลยัเกษมบณัฑิต  กล่ำว
เพิ่มเติมวำ่จำกผลกำรส ำรวจดงักล่ำวจะเห็นไดว้่ำเยำวชนส่วนใหญ่ใหค้วำมสนใจในกำรติดตำมข่ำวสำรทำงกำรกีฬำ แต่ท่ี
น่ำสนใจเม่ือถำมถึงควำมคำดหวงัท่ีมีต่อกำรพัฒนำวงกำรกีฬำไทยกลุ่มตัวอย่ำงส่วนใหญ่สะท้อนท่ีจะให้รัฐบำล
ขับเคล่ือนกำรพัฒนำกีฬำเป็นวำระแห่งชำติและมิติเดียวกันเยำวชนยงัคำดหวงัท่ีจะให้วงกำรกีฬำปลอดกำรทุจริต
คอร์รัปชัน่อีกดว้ย             

อย่ำงไรก็ตำมหำกมองในภำพรวมจำกผลกำรส ำรวจดังกล่ำวเป็นท่ีน่ำยินดีท่ีเยำวชนต่ำงตระหนักและให้
ควำมส ำคญักบักำรพฒันำและยกระดบัวงกำรกีฬำไทยให้กำ้วไปขำ้งหนำ้ และจำกกำรสะทอ้นมุมองในมิติต่ำงๆจำกกำร
ส ำรวจในคร้ังน้ีหำกหน่วยงำนหรือผูท่ี้เก่ียวขอ้งไดน้ ำไปเป็นฐำนขอ้มูลเพื่อพฒันำวงกำรกีฬำไทยก็คงจะเป็นประโยชน์
ต่อวงกำรกีฬำและสังคมไทยไม่มำกก็นอ้ย  

                                         ....................................... 
ฝ่ายส่ือสารและกจิการเพ่ือสังคม 

ศูนย์นวัตกรรมการพฒันาทุนมนุษย์ 
มหาวิทยาลัยเกษมบัณฑิต 

รายงาน 


